DESIGNMAT EFTERAR 2011: EKSTRA-OPGAVER, UGE 4

[Svar pa neste side]
1. (a) Find samtlige komplekse lgsninger til differentialligningssystemet
x) = 3wy + 22 + 313,
xh = 3x1 + 312 + 3,
!

Ty =—T1 -+ 2x3.

(b) Find samtlige reelle lgsninger til differentialligningssystemet.

2. Lad A vaere matricen

—28 24 43
A= —40 34 63
4 -3 -6

(a) Find egenveerdier og egenvektorer for A vha. Maple.

(b) Angiv den fuldstaendige komplekse lgsning til differentialligningssystemet & = Ax
ved brug af egenveerdimetoden.

(¢) Find den fuldstaendige reelle lgsning til differentialligningssystemet @ = Ax.

1
(d) Find den lgsning til & = Az, der opfylder begyndelsesbetingelsen x (0) = | 0
0

Bemaerk, at denne lgsning kan findes enten ved indsaettelse af ¢ = 0 i den fuld-
steendige komplekse eller i den fuldsteendige reelle lgsning.

3. Betragt differentialligningsystemet
2y () = 21(t) + 22(1),
xh(t) = 2xo(t).

(1)

(a) Omskriv ligningsystemet som en 1. ordens differentialligningsystem ved x3 = z
og T4 = Th.

(b) Lgs 1. orden systemet ved at finde egenveerdierne og egenvektorerne for systems-
matricen.

(c) Skriv den fuldsteendige lgsning for (1).

y" +3y' +2y=0 (2)
(a) Find den fuldsteendige lgsning til (2) ved handkraft.
(b) Find den fuldsteendige lgsning til (2) ved at omskrive systemet til differential-
ligningssystem af forste orden og at lgse det ved egenveerdimetoden.

5. (a) Lgs differentialligningssystemet

i) = dx(t)  +  xs3(t),
zy(t) = —2w1(t) +22(1),
zh(t) = —2z1(t) +  x3(t).

(b) Find den lgsning, der opfylder begyndelsesbetingelserne x1(0) = 0, 22(0) = —1,
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0.1. Svar.
I T | ) —1 —2
Lo (a) | a2 | =Ce®tt | 24 | £ Ce=Dt | 244 | +Cse* | =5 |, C;eC.
| o | -1 -1 1
[ 21 ] — cos(t) — sin(t) -2
(b) | z2 | = A1€? | cos(t) —2sin(t) |+Aze? | 2cos(t) +sin(t) |+Azet | =5 |,
| 73 | sin(t) — cos(t) 1
A; eR.
[ -2+ -2 —1 3/4
2. (b) Crel=2H0t | 44 | +Ce"270t | 4 | +C3e"| 1 |, C;€C
1 1 0
3] 5sint 5cost
(c) Cret | 4 | +Coe™2! | 9sint +2cost | +Cze 2 | 9cost — 2sint |, C; € R.
0 | —2sint — cost —2cost +sint

—8e X sint + 4e % cost — 3ett
(d) | 4e % cost — 16e ! sint — 4ett

de~2tgint
0 010
. 0 0 01
3. (a) Systemsmatrix: 110 0
0 2 00

(c) (z1,22) = Cret(1,0) + CoeV2t(1,1) + Cse™V2E(1,1) + Cye~(1,0).

4. y(t) = Cle_% + Cge_t.

0 —1 -1
5. (a) Cret | 1 | +Cee® | 1 | +C3e? | 2
0 B 2
726% + 26315
(b) | 4% —2e3t — 3et
4e2t _ 2e3t
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